高二语文月考试卷 

注意 ：请将答案写在答题纸上。                          

一、（共6题，每题3分，共18分）

1、下列注音全对的一组是（   ）

A攫（jué）取      蹩（biē）进    租赁（lìn）     丛冢（zhǒng）

B便（biàn）宜     寒伧（chen）   癖（Pǐ）好      誊（téng）写

C打烊（yáng）     忐忑（tè）     砧（zhēn）板    拗（ǎo）开

D瘦削（xuē）      囤（tún）积    敕（chì）造     懵（méng）懂

2、下列各组中没有错别字的一组是（  ）

A膏梁        呕气       面面相觑        恬退隐忍

B吝啬        弥留       冠冕堂皇        聒不知耻

C原委        服帖       轻手蹑足        老态龙钟

D放诞        执著       自残形秽        惊世骇俗

3、依次填入下列空格中的词语，最恰当的一项是（  ）

①安徽省计划在“十五”期间投资300亿元       穿越省境的高速贯通工程，重点建设7条区域经济干线。

②日益猖獗的走私活动，不仅直接冲击和扰乱了市场秩序，使国家和人民的利益      巨大损失，而且毒化社会风气，助长腐败现象。

③北约军事干预南联盟，不但未能解决那里的民族和宗教问题，       更加严重地激化了民族矛盾和宗教情绪。

A启动  遭受  反而         B起动  蒙受  反而

C启动  蒙受  从而         D起动  遭受  从而  
4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（  ）

A西部的发展，将为中国其他地区提供无限广阔的发展空间和巨大的商机，但是，这项事业任重道远。

B新千年的“百事可乐甲A联赛”大幕初启，就让人眼花缭乱，几乎醒不过梦来。

C谭嗣同愿意成为变法牺牲的始作俑者，相比之下，康梁二人就少了些刚烈。

D吴教授真不愧为丹青妙手，在他笔下，一幅画三下两下便一蹴而就了。

5、下列各句中标点符号使用正确的一句是（  ）

A是任由一小撮民族的败类将台湾从祖国分离出去？还是不惜一切代价捍卫国家主权和领土完整，完全实现祖国统一？这是全球炎黄子孙共同关心的问题。

B要有意思才有话说；没有意思硬要说，就是瞎说；意思没有想清楚随便说，就是乱说；那都是没有把话说好。

C每天有6%的过氧乙酸稀释溶液喷洒室内两次并密闭若干小时就可以破坏“非典”病毒生存环境，有效防止“非典”的传播。（6%的过氧乙酸的密度是0.27克/厘米3）
D同时，在产品的包装上、商标上、说明书的文字、图片上讲究精美，也是完全必要的。

6、下列各句中，没有语病，句意明确的一句是（   ）

A刘忠来的那天，当时在场的四个所的主要领导成员马上碰头研究，决定收留这个“流浪汉”，正式担任我所的技术顾问。

B一个好的比喻，或为形似，或为神似，或为形神兼似，总是离不开相似这一根本特点。

C通过赏析这篇散文，使我看到了老舍一贯在整个创作中追求美好事物的心灵。

D在这次全省中学生运动会上，他夺得了100米跑的冠军，这在我校的历史上是破天荒的第一次。

二、阅读下面一段文字，完成7-10题。（共4题，每题3分，共12分）

只说林冲就床上放了包裹被卧，就坐下生些焰火起来。屋后有一堆柴炭，拿几块来，生在地炉里。仰面看那草屋时，四下里崩坏了，又被朔风吹撼，摇振得动。林冲道：“这屋如何过得一冬？待雪晴了，去城中唤个泥水匠来修理。”向了一回火，觉得身上寒冷，寻思却才老军所说，二里路外有那市井，何不去沽些酒来吃？便去包裹里取些碎银子，把花枪挑了酒葫芦，将火炭盖了，取毡笠子戴上，拿了钥匙，出来，把草厅门拽上；出到大门首，把两扇草场门反拽上锁了；带了钥匙，信步投东，雪地里踏着碎琼乱玉，迤俪背着北风而行。那雪正下得紧。

7、“生些焰火”“屋后有一堆柴炭”，这些叙述的作用是（   ）

A与下面一段文字内容相照应：林冲从外面回来后，发现草厅被雪压倒，他“恐怕火盆内有火燃烧起来”，得知“火种都被雪水浸灭了”。后来草场失火，证明决非林冲大意所致。
B这里生火有一定的象征意义，有“柴炭”就有火种，有火种就有可能燃烧，预示着当时的社会迟早会被大火吞噬。

C天气寒冷，生火取暖是自然的。作者在这儿写“焰火”“柴炭”并无其他含义。

D后来草场失火，这是给读者制造一个悬念，暗示大火由林冲大意引起，使小说情节更加曲折。

8、对于描写草屋的意义或作用，分析正确的一项是（   ）

A有衬托作用：草屋的破漏、摇荡，衬托了林冲的动荡的、矛盾的心情。

B对情节有推动作用：草屋崩坏，才能使林冲离开草料场到山神庙避寒；否则，林冲就有可能被烧死，高俅如愿以偿，也就没有逼上梁山的情节了。

C有象征意义：林冲的如同这草厅，被黑暗的腐朽的恶势力（用“风雪”象征）压迫得走投无路。

D有象征意义：当时的社会如同这草厅，动荡、腐朽，必将被摧毁。

9、林冲打算修理草屋，这说明了什么？分析正确的一项是（   ）

A林冲认为看管草料场的差使不错，产生了长期干下去的想法。

B林冲不知敌人设下毒计，因而有长期看管草料场的想法。

C林冲怕在这里无法过冬，所以想到要修理草屋。

D林冲没有完全识破敌人毒计，对敌人还有一定幻想，有随遇而安的想法。

10、对上文划线句分析最恰当的一项是（   ）

A这一系列动作描写，表现了林冲惟恐出事、小心谨慎、安分守己的性格特点。

B这一系列动作描写，表现了林冲胆小怕事和随遇而安的思想性格。

C这一系列动作描写，为后来林冲报仇雪恨作了铺垫。

D这一系列动作描写，用来反衬陆虞候等人的粗心大意。

三、（共14分）

邹与鲁哄①，穆公②问曰：“吾有司③死者三十三人，而民莫之死也。诛之，则不可胜诛；不诛，则疾视其长上之死而不救，如之何则可也？”孟子对曰：“凶年饥岁，君之民，老弱转④乎沟壑，壮者散而之四方者，几千人矣；而君之仓廪实，府库充，有司莫以告，是上慢而残下也。曾子曰：‘戒之戒之！出乎尔者，反乎尔者也。’夫民今而后得反之也。君无尤焉，君行仁政，斯民亲其上，死其长矣。”  （《孟子•梁惠王上》  注：①哄：相斗。②穆公：邹国的国君。③有司：替君王管事的官吏。④转：弃尸。）

11、解释下列句中加点的词语。（4分）

①诛之，则不可胜诛   （            ）   ②而君之仓廪实，府库充   （        ）

③是上慢而残下也     （           ）    ④君无尤焉               （        ）

12、把下面划线的句子翻译成现代汉语。（8分）

1 凶年饥岁，君之民，老弱转乎沟壑，壮者散而之四方者，几千人矣。

2 而君之仓廪实，府库充，有司莫以告。

3 君无尤焉，君行仁政，斯民亲其上，死其长矣。

13、曾子说的“出乎尔者，反乎尔者也”是什么意思？（2 分）

四、（14分）

14、默写（任选5句）（10分）

①故不积跬步，              ；不积小流，无以成江海。             ，不能十步；驽马十驾，功在不舍。（荀子《劝学》）

②             ，              ，战不善，弊在赂秦。（苏询《六国论》）

③夫          ，则游者众；          ，则至者少。（王安石《游褒禅山记》）

④                       ，两朝开济老臣心。出师未捷身先死，                 。

                                                            （杜甫《蜀相》）

⑤风急天高猿啸哀，                      。                             ，

不尽长江滚滚来。                                            （杜甫《登高》）

⑥斩木为兵，           ，天下云集响应，                。（贾谊《过秦论》）

⑦仰观宇宙之大，               ，                ，足以极视听之娱，信可乐也。

（王羲之《兰亭集序》）

15、古诗鉴赏（6分）

                    乌衣巷     [刘禹锡]

朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。

①、这是作者最得意的怀古名篇之一。从全诗看，“野草花”“夕阳斜”反映的是怎样的景象？（2分）

②、事实上，是不可能有四百余年前的“王谢堂前”的老燕如今飞入寻常百姓家的，可作者这样写的目的是什么？（4分）

五、 阅读下面文字 , 完成 16—19 题。 (18 分 )


夜半来客

[ 美 ] 罗·阿瑟

奥萨贝尔一点也不像小说所描绘的侦探 , 跟他穿过这家阴暗的发着霉味的法国式旅馆走廊的福勒感到很失望。奥萨贝尔住的房间很小,在六楼,很难想像这是一个传奇式人物应有的住处。

奥萨贝尔是个大胖子,很胖。“你失望了吧 ? 作家先生。”奥萨贝尔转过头来说。他呼哧呼哧喘着气,悄悄笑着,打开他的房门,站在一边,让他扫兴的客人先进去。
“可是,我的朋友,鼓起劲来！”奥萨贝尔继续说道,“很快你就会看见一份文件,这是一份非常重要的东西,为了得到它,好几个男人和女人丧失了生命……这很有戏剧性,是吗?”他边说边从身后把门关上,然后打开电灯。福勒突然毛骨悚然:屋子中央站着个男人,他手里握着一支手枪。

奥萨贝尔惊愕地眨了几下眼睛。

“马柯斯 ,” 他上气不接下气,“你吓了我一跳。我还以为你在柏林呢。在我房间里干什么?”

马柯斯是个瘦弱的男人,个头不高,那张脸容易让人想起狐狸脸上的表情。除了眼前这支手枪,他看起来并不十分危险。

“今晚不是有人要送一份关于某种新式导弹的报告给你么 ?”马柯斯低声说道,“我想它在我手里要比在你手里更好一些。”

奥萨贝尔走到一张沙发旁, 一屁股坐下。“ 我决不能饶过这个旅馆的管理人。”他咬牙切齿地说 ,“这可是第二次了：有人从窗外那个该诅咒的阳台翻进我的屋里来 !” 福勒的眼睛转向这房间惟一的窗户。夜幕降临 , 窗外漆黑。
“ 阳台 ?”马柯斯惊奇地问,“不，我用的是钥匙。早知道有阳台, 我可以省去很多麻烦了。”

“这不是我的阳台 ,” 奥萨贝尔生气地解释着 ,“是隔壁房间的。可它延伸到我窗下 , 这两间屋过去是一个单元。任何人都可以从隔壁的空房间到阳台上去。上次有个家伙也是这么进来的。”马柯斯看了一眼福勒 , 命令道 :“请坐好!咱们得等上半个小时。”

“ 不 ,确凿地说,是 31 分钟。”奥萨贝尔闷闷不乐地说道 ,“会面定在 12 点半。现在我想知道你是怎样得知这份文件的,马柯斯。”

这个瘦小的间谍不怀好意地笑起来 :“我倒想知道你们的人是怎么把它搞到手的。得啦 , 今儿夜里它重新回到我的手里。那是什么? 谁在门口?”

听到敲门声 , 福勒跳了起来。奥萨贝尔不动声色地微笑着。“那是警察 ,”他说 ,“我觉得这样重要的文件,应该受到一点额外的保护。我通知过他们来这儿检查一下,以确保万元一失。”敲门声一阵紧似一阵。
“现在你作何打算 ? 奥萨贝尔先生 !”

“假如我不去开门 , 他们会有其他办法进来的。对于开枪射击这个办法 , 他们是决不会犹豫的。” 马柯斯飞快地朝窗户退去。他用身后的一只手把窗户打开 , 一条腿跨进窗外的黑夜。
“把他们打发走 !” 他警告说 ,“我在阳台上待着。支走他们,不然我就开枪!”

敲门声更响了。有人在喊:“奥萨贝尔先生 , 奥萨贝尔先生 !”

马柯斯将全身重量压在一条腿上,曲扭着身体, 手枪仍然对准胖子和他的客人。另一支手抓住窗框。然后,他抬起另一条腿 , 跨过窗台。
门把转动。马柯斯飞快地用左手推了一下窗子,朝阳台跳下去。接着一声惨叫,他落下去了。
 门开了。侍者亨利手托盘子站在那里,盘子里有一只瓶子和两只玻璃杯。
“这是您要的饮料 , 先生。”他把盘子放到桌上 , 熟练地打开瓶子上的软木塞 , 然后离开了房间。
 浑身大颤 , 脸色苍白的福勒盯着他的背影。“可……可是……警察呢 ?”他结结巴巴地问。

“哪来的警察 ?”奥萨贝尔长叹了一声 ,“不过 , 我预料亨利会来的。”

“可是 , 阳台上的那个人……” 福勒又问 。

“不 ,”奥萨贝尔回答说 ,“他永远不会回来了。”

( 选自《中外微型小说鉴赏·我想当一匹马》 )

16、这篇小说 , 至少有三处令读者感到意外 , 请写出来 : (6 分 )

①

②

③

17、文中画横线的“我决不能饶过这个旅馆的管理人 ”一句 ,①与下面的哪个情节相呼应?② 有什么作用 ?（4 分 ）
答 :①　

　　②

18、文中画波浪线的“福勒的眼睛转向这房间惟一的窗户。夜幕降临 , 窗外漆黑。”

 ①与下面哪个情节相呼应 ?(2分)
②这样写有什么作用 ?（2分）

答 :①
    ②

19、下面对这篇小说的赏析 , 不正确的两项是 :(4 分 )(        )（         )


A. 这篇小说情节的发展环环相连, 发展迅速,虽然短小,但堪称精悍。可与许多需要读几小时或几天的侦探故事或惊险小说相媲美。

B. 小说以奥萨贝尔接受一份重要的新式导弹报告的始末为主线 , 表现了一个传奇人物不凡的身手。

C. 小说第一段说明住所是在六楼 , 而那段的中心内容是福勒抱怨奥萨贝尔的住处不怎么样 , 这就转移了读者的注意力，为下文悄悄地埋下了伏笔。
  D. 福勒在小说中是个起穿插作用的人物 , 通过他的眼睛看到的情景 , 通过他提出的疑问,使得情节的发生和发展更加真实可信。

E. 小说中三个人物形象栩栩如生 ,作者调动了大量人物描写的手段 , 通过正面和侧面描写相结合的方法,在有限的篇幅中达到了最佳的效果。
六、 （共12 分 ）

20. 先剔除一个与段意关系不够密切的句子, 再把剩余的句子组合成语意连贯的一段话 ( 只填序号 ) 。(4 分 )


①特别是我们党在长期执政的条件下,如果对领导干部运用权力不加制约,就会使一些意志薄弱者
滥用手中的权力。
②只有强化对权力的制约,才能防止权力腐败,保证领导干部正确使用权力。
③权力制约,就是权力所有者运用各种有效途径,对权力行使者所形成的特定的限制与约束。 ④对领导干部的监督重点是对其政治立场、政治观点和遵守政治纪律、组织纪律的情况进行监督。 
⑤由于权力是一种支配、控制和管理的力量 , 具有强制性和不对等性 , 当其不受限制地被运用时 , 必然出现无限扩张的异化倾向。
⑥制约是自然界和人类社会存在的一种普遍现象,是一种有规则的、透明的、双向的约束方式。
21. 仿照示例, 改写下列两条提示语 , 使之亲切、生动而不失原意。 (4 分 )

示例：提示语 :( 公园草坪 ) 严禁入内
改写为 : 你珍惜我的生命 , 我绿化您的视野。
①提示语 :( 公共场所 ) 节约用水
改写为 :

②提示语 :( 学校食堂 ) 不得插队
改写为 :

22. 下面是中学生中流行的咏物诗 , 请依照其写法 , 任选一种事物 ( 如“月亮”“玫瑰 ” …… ), 写出两句话。 上下句字数要大致相等。 (4 分 )


示例 :
竹
①褒扬 : 每攀登一步 , 都要做一次小结 ;

②批评 : 过分地虚心 , 终不能成为栋梁。
题目 :               
①褒扬 :

②批评 :
七、作文（60分）

23、一个9岁的女孩，自降生之后，因无疼痛的感觉而多灾多难，先后被烫伤、割伤、擦伤、咬伤，多次骨折。国内外的一些资料表明，无痛感的儿童一般很少能活到成年，迎接他们的几乎都是伤、病、残、亡！

“疼痛”，从某种意义上讲，对人类的生存起着重要的保护作用。生命惧怕麻木，有痛就有希望。请以“疼痛”为话题，写一篇文章，立意自选，题目自拟，不少于800字。

高二语文月考答案
一、（共18分，每小题3分）
1、B(A.蹩bié C.烊yàng D.懵měng)

2、C（A梁—粱 呕—怄 B聒—恬 D残—惭）
3、A

4、B（A不能用来陈述事业  C贬义成语  D应为“一挥而就”）
5、C（A第一个问号改为逗号  B第三个分号改成冒号  D第二个顿号改成逗号）
6、B（A有歧义  C缺主语  D重复）
二、（共12分，每小题3分）
7、A    8、B    9、D    10、A

三、（共14分）
11、①尽全  ②充足  ③怠慢  ④怨恨（共4分，每小题1分）
12、①年老体弱的死在沟壑中，年轻力壮的逃散到四方，几乎有千人之多啊。（3分）
②官员没有一个把它向您报告。（2分）
③百姓亲近他们的上司，为他们的长官去死。（3分）
13、从你那儿出来的，还要回到你那儿去。意思是你怎么对待百姓，百姓也会这样对待你。或你怎么做就会得到什么后果。（2分）
14、（共10分，每小题2分，任选5题）
①无以至千里  骐骥一跃
②六国破灭    非兵不善
③夷以近      险以远
④三顾频烦天下计  长使英雄泪满襟
⑤渚清沙白鸟飞回  无边落木萧萧下
⑥揭竿为旗    赢粮而景从
⑦俯察品类之盛  所以游目骋怀
15、①荒凉冷落衰败的景象。（2分）
②唤起读者想象，暗写出乌衣巷昔日的繁荣，起突出今昔对比的作用，引起世事沧桑的感慨。（4分）
五、（共18分）
16、①马柯斯突然在寓所中出现。（2分）
②马柯斯信以为真的阳台并不存在。（2分）
③敲门人并不是警察而是侍者。（2分）

17、①与后来侍者来送饮料的情节相呼应。（2分）

②说明奥萨贝尔对旅馆的服务十分挑剔，为后来侍者送饮料打下了伏笔。（2分）

18、①与马柯斯毫不怀疑地跳下“阳台”这一情节相呼应。（2分）
②通过福勒这个第三者的眼睛，客观地交代了外面一片漆黑，因而马柯斯不可能看到外面并没有阳台，增加了跳下“阳台”的可信性。（２分）
19、BE（4分）
六、（共12分）
20、① 剔除④（文段围绕权力制约的重要性来展开论证，尚未涉及对领导干部监督的问题）
②、63512

21、注意“亲切生动”

22、只要褒贬合适，语意恰当，语句通顺即可。

23、作文（略）
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